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ASPECTE DIDACTICE ALE PREGĂTIRII STUDENŢILOR FACULTĂŢILOR PEDAGOGICE 

PENTRU IMPLEMENTAREA „NOILOR EDUCAŢII” ÎN ŞCOALA PRIMARĂ  

Lora CIOBANU, Universitatea de Stat „Alecu Russo” din Bălţi, Republica Moldova 

Rezumat: În articolul de faţă se abordează cîteva elemente ale procesului didactic universitar care caracteri-
zează pregătirea studenţilor facultăţilor pedagogice pentru valorificarea noilor conţinuturi educaţionale („noilor educa-
ţii”) în şcoala primară, relevîndu-se un complex de metode şi forme didactice interpretate într-un mod nou, punîndu-se 
accentul pe soluţii concrete. 

Cuvinte-cheie: problematică educaţională, noi conţinuturi educaţionale, „noi educaţii”, educaţie sanogenă, 

educaţie economică, educaţie ecologică, model pedagogic. 

Abstract: This article tackles some elements of the university teaching process which characterize the training 

of the students of pedagogical faculties to value „the new education” in the primary school. A number of methods and 

teaching forms which are interpreted in a new way are underlined, pointing out concrete solutions.  
Keywords: educational problems, learning new content, „New education”, sanogenic education, economic 

education, environmental education, pedagogical model. 

La etapa contemporană lumea se confruntă cu mai multe probleme, cele mai multe dintre ele fiind 

de natură educaţională cum ar fi: 

 problema mediului înconjurător (poluarea mediului; defrişarea pădurilor; adunarea gunoiştilor 

imense etc.); 

 problema sănătăţii publice (mod de viaţă defectuos, în rezultat crescînd numărul obezilor, 

cardia- cilor, creşterea vertiginoasă a infectaţilor cu HIV, tuberculoză etc.); 

 lipsa de socializare economică a copiilor (nepregătirea pentru viaţa economică (în sens îngust) şi 

pentru gospodărirea familiei etc.).  

Pentru redresarea acestei probleme educaţionale, personalităţi marcante din conducerea UNESCO 

Gh. Văideanu, B. Francine, F. Edgar, F. Joan recomandă introducerea noilor conţinuturi educaţionale 

(„noilor educaţii”) în curriculum preuniversitar de toate nivelurile, inclusiv în curriculum ciclului primar, 

care au menirea să îmbunătăţească substanţial calitatea educaţiei şi a învăţămîntului. Un loc aparte i se 

rezervă educaţiei ecologice, educaţiei sanogene şi educaţiei economice şi casnice moderne.  

Aceste direcţii în educaţie sînt reflectate şi în Curriculum disciplinar pentru clasele primare 

din RM care include deja noi conţinuturi şi care se cer calitativ realizate: 

 Deprinderi de viaţă / Educaţia sanogenă;

 Formarea culturii economice elementare;  

 Educaţia ecologică. 

Această constatare, de altfel aşteptată, ne-a pus în faţa unei dileme: Oare sînt pregătiţi suficient 

învăţătorii pentru a realiza cu succes conţinuturile propuse?  

În rezultatul aplicării unor instrumente de evaluare cum ar fi chestionarul, metoda ratingului, me-

toda autoaprecierii, observarea diverselor momente de regim pe parcursul lecţiilor asistate, convorbiri in-

dividuale cu învăţătorii, analiza experienţei de lucru, analiza documentelor pedagogice (proiectarea de 

perspectivă, proiecte didactice zilnice) am precizat următoarele: 
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 formele de proiectare a muncii didactice vizavi de noile conţinuturi curriculare;  

 tehnologiile educaţionale utilizate de către pedagogi în procesul realizării noilor conţinuturi curriculare;

 calitatea muncii învăţătorilor în fiecare clasă. 

Cercetarea analitică a rezultatelor ne-a permis decelarea următoarelor momente esenţiale: 

 deşi, în ansamblu, necesitatea realizării noilor conţinuturi curriculare este conştientizată, 

majoritatea învăţătorilor nu pot evidenţia conţinutul deplin al reprezentărilor, capacităţilor şi 

atitudinilor pentru fiecare conţinut nou, nu găsesc soluţii adecvate pentru realizarea lor cu elevii;  

 procesul de implementare a noilor conţinuturi se efectuează spontan, necoordonat, nu se respectă 

continuitatea de la o lecţie la alta, se formulează obiective operaţionale insuficiente. 

Analiza datelor experimentale ne-au permis să evidenţiem cauzele principale care frînează pregăti-

rea profesională a învăţătorilor în problemă: insuficienţa literaturii ştiinţifico-metodice; lipsa priceperilor 

şi deprinderilor de lucru; incapacitatea de a proiecta lucrul cu aceste conţinuturi; lipsa timpului pentru 

autoperfecţionare. 

Pornind de la rezultatele obţinute, decidem că pregătirea cadrelor didactice la valorificarea acestui 

domeniu al educaţiei este insuficientă.  

Prin urmare, problema care se conturează în acest sens derivă din divergenţa care există între ce-

rinţele învăţămîntului actual axat pe implementarea noilor conţinuturi educaţionale în procesul didactic şi 

pregătirea insuficientă a cadrelor didactice pentru implementarea acestor conţinuturi în şcoală. 

În opinia noastră, una din soluţii ar fi pregătirea studenţilor specialităţilor pedagogice pentru valo-

rificarea noilor conţinuturi educaţionale. 

În ceea ce urmează, vom aborda cîteva aspecte didactice ce caracterizează pregătirea studenţilor 

de la facultatea PPAS pentru implementarea „noilor educaţii” în procesul educaţional din ciclul primar.  

Pregătirea studenţilor s-a făcut în baza unui model pedagogic care a inclus următoarele aspecte: 

 concretizarea competenţelor profesionale ale studenţilor necesare pentru realizarea ulterioară (în 

cadrul practicii pedagogice şi a serviciului propriu-zis) a noilor conţinuturi curriculare; 

 proiectarea şi realizarea modulului Implementarea noilor conţinuturi curriculare în şcoala primară 

în cadrul obiectului de studiu Management educaţional. 

Ca fundament metodologic în determinarea competenţelor profesionale a studenţilor, am acceptat 

opiniile mai multor specialişti în domeniu: D. Hopkins (Perfecţionarea şcolii într-o eră a schimbării, 

Chişinău, Prut Internaţional, 1998), P. Jelescu (Problema pregătirii la diverse niveluri a cadrelor 

didactice pentru învăţămîntului preşcolar şi primar, Chişinău, Ştiinţa, 1999). 

Precizarea competenţelor profesionale asupra cărora va trebui să lucrăm a fost nemijlocit influen-

ţată şi de rezultatele obţinute la anchetarea cadrelor didactice. 

În acest scop, am modificat harta-schemă prelucrată de savantul L. Spirin (Формирование общепе-

дагогических умений учителя / на материале подготовки студентов педвуза к воспитательной работе. 

Автореф. дис. д-ра пед. Наук, 1981) după tipul profilurilor paralele. Harta-schemă pe care am aplicat-o 

a constituit o matriţă măsurată cu cinci puncte (maxim), care a fost montată în lista provizorie a cunoştin-

ţelor şi capacităţilor necesare învăţătorilor pentru realizarea cu succes a noilor conţinuturi curriculare. 

Punctajul corespundea următorilor parametri (după importanţă):

 5 puncte (foarte importante); 

 4 puncte (importante); 

 3 puncte (mai mult importante decît neimportante); 

 2 puncte (mai mult neimportante decît importante); 

 1 punct (neimportante). 

În rezultatul prelucrării matematice a hărţilor-schemă, am calculat media aritmetică pentru fiecare 

pricepere sau domeniu de cunoaştere. Datele obţinute, supuse în continuare analizei calitative, ne-au per-

mis să evidenţiem următoarele cunoştinţe şi capacităţi din care se constituie competenţa profesională a 

absolventului specialităţii Pedagogie în învăţămîntul primar, orientată spre implementarea cu succes a 

noilor conţinuturi incluse în Curriculumul şcolar pentru clasele primare. Menţionăm că ele pot completa 

codul deontologic al învăţătorului în aspectul cercetat. 

Cunoştinţe: 

 Cunoaşterea profundă a obiectivelor curriculare noi: Educaţie ecologică, Educaţie sanogenă, 

Formarea culturii economice elementare; 

 Cunoaşterea conţinuturilor orientative cu ajutorul cărora s-ar putea realiza la un nivel adecvat 

obiectivele curriculare preconizate; 

 Cunoaşterea formelor şi metodelor de realizare a conţinuturilor curriculare noi. 
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Capacităţi: 

 Analitice: 

 Analiza şi aprecierea relaţiilor social-economice de pe poziţiile pregătirii elevilor pentru in-

tegrarea activă în viaţă; 

 Analiza influenţelor pedagogice pozitive ce se pot exercita prin intermediul diferitor feluri de 

activităţi copilăreşti; 

 Analiza experienţei de lucru a colegilor referitoare la integrarea conţinuturilor curriculare noi în 

materiile deja existente. 

 Organizaţionale: 

 Organizarea unui cadru pedagogic adecvat care să permită realizarea obiectivelor în condiţii optime.

 Comunicative: 

 Capacitatea de a susţine discuţii cu colegii de breaslă despre cele mai noi informaţii referitoare la 

domeniul dat. 

 Formative: 

 Să elaboreze obiective operaţionale cu referinţă la conţinuturile noi şi să le găsească locul potrivit 

în proiectarea de perspectivă şi cea zilnică şi în conformitate cu ele să prelucreze forme şi metode 

concrete de lucru cu elevii; 

 Să formuleze unele obiective investigative, generate de noile conţinuturi curriculare, care să fie 

direcţionate spre modificarea tehnologiilor didactice, modalităţilor şi tehnicilor de evaluare a 

performanţelor înregistrate de elevi în procesul instruirii. 

Proiectarea lecţiilor teoretice şi practice la modulul nominalizat s-a efectuat în conformitate cu 

competenţele profesionale descrise mai sus. 

Modulul a fost elaborat în baza mai multor publicaţii de specialitate: L. Ciobanu, Formarea cultu-

rii economice elementare. Curriculum preşcolar. Educaţia şi instruirea copiilor de 5-7 ani în grupele 

pregătitoare, Chişinău, IŞEC, 2000; M. Duţu, Educaţia şi problemele lumii contemporane, Bucureşti, 

Albatros, 1998 etc. Programul a fost preconizat pentru 12 ore: 8 ore de auditoriu (4 ore – prelegeri şi 4 ore 

– seminare) şi 4 ore pentru lucru individual dirijat. Prezentăm tematica modulului: 

Tabelul nr. 1 

Tematica modulului „Implementarea noilor conţinuturi curriculare în şcoala primară” 

Nr /o Problema noilor conţinuturi curriculare în teoria şi practica 

învăţămîntului primar  

Nr. / ore Tipul orelor 

1. 2 Li 

2. Specificul studierii noilor conţinuturi curriculare 2 Cd 

3. Obiectivele, conţinutul şi metodica de realizare a educaţiei pentru 

sănătate / educaţia sanogenă 

2 Cd 

4. Obiectivele, conţinutul şi metodica de realizare a educaţiei 

economice 

2 Cd 

5. Obiectivele, conţinutul şi metodica de realizare a educaţiei 

ecologice 

2 Cd 

6. Integrarea noilor conţinuturi curriculare în conţinuturile tradi-

ţionale (tratarea modulară) 

2 Li 

Lecţiile teoretice au inclus familiarizarea cu cercetările recente care vizează problematica dată, 

analiza Curriculumul-ui în aspectul evidenţierii competenţelor specifice şi subcompetenţelor „noi” stan-

dard (de referinţă) în cadrul disciplinelor normative. 

Lecţiile practice s-au axat pe realizarea următoarelor obiective de referinţă: 

 selectarea conţinuturilor orientative care vizează noile conţinuturi educaţionale; 

 exersarea studenţilor în elaborarea obiectivelor operaţionale vizavi de conţinuturile selectate;

 evidenţierea metodelor şi procedeelor didactice de realizare a conţinuturilor selectate; 

 integrarea lor în disciplinele tradiţionale. 

Pentru a realiza obiectivele preconizate la cel mai eficient nivel, fiecare lecţie de seminar a fost 

structurată, după cum urmează: 

 audierea şi analiza referatelor însoţite de o conversaţie profesională;

 rezolvarea însărcinărilor prin cooperare; 

 demonstrarea unor fragmente ale lecţiilor integrate; 

 joc profesional / simularea lecţiilor demonstrative în auditoriu; 
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 dezbateri pedagogice. 

Pentru temele de seminar (Obiectivele, conţinutul şi metodica de realizare a educaţiei economice

şi Obiectivele, conţinutul şi metodica de realizare a educaţiei ecologice) au fost prezentate de către stu-

denţi două referate. În cadrul ascultării referatelor a fost important să le formăm deprinderea de a întreţine 

convorbiri profesionale pe tematicile vizate. 

De aceea obiectivul urmărit de noi, dar şi de referenţi a fost să trezim interesul faţă de tema comu-

nicării, dar şi să găsim metodele şi mijloacele care contribuie la sporirea eficientă a acestei forme de co-

municare. Pentru aceasta a fost important, mai întîi, să examinăm şi apoi să respectăm structura conversa-

ţiei profesionale care a constat din cinci faze: 

 începutul; 

 transmiterea informaţiei; 

 argumentarea informaţiei; 

 combaterea argumentelor oponentului; 

 adoptarea deciziilor. 

Tot în cadrul acestor ore le-am propus tematica orientativă a activităţilor extracurriculare la 

Educaţia pentru sănătate şi Educaţia economică. 

Prin intermediul cooperării, studenţii au elaborat tematica ghidului la Educaţia ecologică, care 

poate servi ca indicaţii metodice pentru orele de cerc la ştiinţe (1oră săptămînal).  

Simularea lecţiilor demonstrative în auditoriu a fost precedată de demonstrarea unor fragmente ale 

lecţiilor integrate cu noi conţinuturi educaţionale. 

Lecţiile simulate în auditoriu au demonstrat că conţinuturile noi sînt accesibile, interesante şi, 

principalul, ele pot fi integrate în cadrul altor conţinuturi tradiţionale.  

Obiectivele urmărite de către studenţii „evaluatori” ai lecţiilor demonstrative erau următoarele: 

 Descrieţi / exemplificaţi ce aţi luat de la lecţia colegului; 

 Cum a realizat / integrat în conţinuturile deja existente obiectivele curriculare care vizează noile 

conţinuturi?; 

 Daca au fost neajunsuri, care au fost ele; 

 Propuneţi variante / modalităţi noi de realizare a lecţiei. 

Subliniem că analiza pedagogică a lecţiilor a fost concepută ca factor organizator şi mobilizator al 

studenţilor în implementarea noilor conţinuturi curriculare. În fond, ea a contribuit şi la dezvoltarea cultu-

rii general-pedagogice, a influenţat pozitiv creşterea iniţiativei lor creatoare, devenind mijlocul principal 

de înviorare a procesul didactic. În urma analizei pedagogice a lecţiilor simulate s-a mărit, în rezultat, 

responsabilitatea fiecărui student pentru activitatea sa personală. 

La sfîrşitul acestei etape de lucru am concluzionat că noile conţinuturi curriculare trebuie integrate 

în cadrul tuturor disciplinelor şcolare. 

Dezbaterea a reprezentat o metodă managerială de formare a cadrelor didactice în care a predomi-

nat acţiunea de comunicare orală interogativă. Prin această metodă am valorificat procedeul întrebărilor, 

care au fost orientate pedagogic în direcţia realizării schimbului de experienţă (căpătată în rezultatul jocu-

lui profesional), semnificativă pentru implementarea noilor conţinuturi curriculare în practica claselor pri-

mare, pentru dezvoltarea unor capacităţi de stăpînire a acestor conţinuturi. Proiectarea metodei dezbaterii 

a urmărit realizarea unei forme avansate de învăţare profesională, posibilă în numeroase variante de orga-

nizare. În această ordine de idei, menţionăm că dezbaterile s-au efectuat în grup şi prin asalt de idei. Dez-

baterile efectuate în cadrul modulului „Implementarea noilor conţinuturi curriculare în şcoala primară” au 

trecut prin trei momente importante: 

Primul moment: introducerea, prin formularea întrebărilor sau a întrebărilor-problemă. 

La această etapă propuneam întrebări de tipul: „Acum vom începe să motivăm de ce lecţia 

simulată de studenta „X” a fost apreciată cu calificativul „foarte bine” sau „Acum vom încerca să 

clarificăm de ce lecţia simulată de studenta „Y” a suferit eşec. 

Al doilea moment: intervenţia participanţilor. 

Acest moment a fost caracterizat de un şir de întrebări formative de tipul: 

 frontale (De ce s-a întîmplat aşa?); 

 directe (Care sînt motivele pentru care susţineţi ideea respectivă?); 

 inversate (Ce s-ar fi întîmplat dacă...?); 

 de revenire (Cum credeţi că ar fi bine să procedăm în situaţia dată?);

 imperative (Analizaţi următoarea situaţie...); 

 de releu (Completaţi răspunsul anterior...); 
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 de controversare (Există sau nu există situaţii respective?). 

Astfel de întrebări au permis dezbateri calitative ale tuturor situaţiilor problematice apărute în 

procesul de simulare a lecţiilor integrate cu noi conţinuturi educaţionale. 

Momentul al treilea s-a referit la sintetizarea discuţiilor prin sistematizarea argumentelor, delimi-

tarea aprecierilor date, formularea şi definitivarea concluziilor vizavi de problema pusă în discuţie. 

Dezbaterile au evidenţiat trei grupe simbolice de „învăţători”. 

În prima grupă s-au clasat studenţii care participau activ în discuţie, propuneau rezolvări 

corecte, 

de multe ori chiar creative.  

În grupa a doua am clasificat studenţii care manifestau interes, se străduiau să răspundă la 

între-bări, însă, deseori, propuneau soluţii greşite sau puţin eficiente. 

În grupa a treia am inclus studenţii, care participau (prin prezenţă) la toate dezbaterile, dar se 

pre-zentau pasiv.  

Subliniem că clasificarea despre care am vorbit, s-a făcut cu scopul de a lucra diferenţiat în etapa 

lucrului individual dirijat. 

În rezultat, consultaţiile individuale au fost efectuate cu studenţii din grupa a doua şi a treia. 

Consultaţiile au fost dirijate în două moduri: 

1) direct; 

2) indirect. 

În cazuri speciale, consultaţiile au fost promovate de noi (dacă tematica era prea complicată), iar 

în restul cazurilor consultaţiile erau făcute de către studenţii care au fost clasificaţi în prima grupă. 

Consultaţiile au fost construite în baza următoarelor poziţii-cheie: 

 poziţia consultantului şi a celor consultaţi sînt echitabile; 

 consultantul nu transmite, nu educă, dar actualizează, stimulează dorinţa de cunoaştere a 

celui 

consultat activitatea lui de cercetare, creează condiţii pentru perfecţionarea calităţilor profesionale; 

 influenţa formativă se face prin intermediul exemplului personal, modelelor proprii; 

 determinarea conţinutului consultaţiei se face ţinîndu-se cont de necesităţile personale ale fiecărui 

student sau de necesităţile grupului. 

Implicarea studenţilor atît în poziţie de consultant, cît şi în poziţie de persoane care au nevoie de 

consultaţii, au dat naştere premiselor reflecţiei, ca o capacitate pur umană de a-şi conştientiza şi compara 

propriile acţiuni profesionale cu necesităţile şi posibilităţile profesionale ale colegilor.  

Rezultatele pozitive ale evaluărilor curentă şi sumativă la modulul „Implementarea noilor conţinu-

turi curriculare în şcoala primară” au demonstrat că ansamblul formelor şi metodelor didactice descrise 

mai sus au contribuit eficient la formarea competenţelor profesionale ale studenţilor de la specialitatea 

„Pedagogie în învăţămîntul primar”. 
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